Milé déti,

vzhledem k délce trvani mimoradnych opatieni a nutnosti i presto pokracovat ve vyuce nas
¢ekd nesnadny ukol — sezndmit se s rlznymi typy chemickych vypocta. Vérim ale, Ze spolecné
to ddme! Pfipravil jsem vdm souhrn duleZitych zdsad, které vyuZijete pti chemickych
vypoltech. Své pFipadné dotazy mi zasilejte pfes SOL, nebo na pracovni mail:
piruchta@lobkovicovo.cz

Molarni hmotnost (30.3., 3.4.)

Molarni hmotnost je velmi dlileZitd a pouzivanad velic¢ina. Jeji hodnota nam Fika, kolik vazi jeden
mol konkrétni latky. UZ jsme si vysvétlili, co znamend 1 mol latky. Je to nepredstavitelné velké
mnoZstvi ¢astic. Jeden mol jakékoli latky zahrnuje vzidy stejny pocet castic. Pokud jeden mol
jakékoli latky obsahuje vidy stejny pocet cCastic, jak je tedy mozné, Ze moldrni hmotnosti
rdznych latek se lisi? Je to proto, Ze zakladni ¢astice v rdznych latkach se od sebe lisi svou
stavbou, tedy velikosti a hmotnosti. A proto stejny pocet ¢astic lehkych bude mit jinou, mensi
hmotnost, nez stejny pocet castic tézkych. Kterd ldtka ma nejmensi hodnotu molarni
hmotnosti? No ta latka, jejiz zakladni ¢astice je nejlehdi. Je to ta, ktera obsahuje pouze jeden
proton v jadre a jeden elektron v obalu. Ano, je to vodik.

Jeden mol rlznych latek se lisi svou hmotnosti. Tedy molarni hmotnosti. Neprekvapi nas, Ze
soucasti jeji jednotky je jak jednotka hmotnosti, tak jednotka latkového mnozstvi. Jednotkou
molarni hmotnosti je totiz gram na mol, vyjaddieno znackou g/mol. Jednoduse vyjadieno,
hodnota moldrni hmotnosti ndm fika, kolik gramd vazi 1 mol néjaké latky. Hodnota moldarni
hmotnosti je pro kazdou latku neménna, tedy charakteristicka a najdeme ji v chemickych
tabulkach. My budeme pouzivat tabulku v u¢ebnici na strané 75. Tam najdeme hodnoty pro
prvky v atomarnim stavu. To znamena, Zze hodnoty uvadéji hmotnost 1 molu atomu dané
latky. Nékteré prvky se ale nevyskytuji v podobé atomda, nybrz molekul. Napfiklad vodik. Jak
tedy zjistim molarni hmotnost vodiku H,? Jednodu$e. Najdu hodnotu molarni hmotnosti
vodiku v tabulce a vynasobim dvéma. Podobnym zpUsobem zjistim moldrni hmotnost jakékoli
latky. Potiebuji k tomu jen znat jeji vzorec a mit k ruce chemické tabulky. Postup je naznaceny
v zapisu tohoto uciva.

Nakonec bych Vas rad upozornil na vyznamovy rozdil dvou otazek. Budete-li tdzani na hodnotu
molarni hmotnosti napf. uhliku, spravna odpovéd zni, Ze molarni hmotnost uhliku je 12g/mol.
Z toho vychazi dalsi otazka: Jaka je hmotnost 1 molu uhliku? A odpovéd: Jeden mol uhliku vazi
12 graml. Touto cestou logicky Usudkem snadno urcite hmotnost 2 mold, 10 mol( ¢i 0,5 molu

uhliku. Jasné?



Vypocet obsahu prvki ve slouéeniné (1.4.)

Ne, to neni april, déti. Jdeme na to. Vtomto typu pfikladld uplatnite nabyté znalosti o
hmotnostnim zlomku a molarni hmotnosti. Figl spociva vtom, Ze slouceninu (v tomto typu
priklad(i vidy feSime slouceninu, protoZe feSit zastoupeni prvku v prvku nedavd smysl)
povazujeme za smés a prvek za jednu jeji slozku. Tak to bychom méli ten hmotnostni zlomek.
A protoze zastoupeni prvku (tedy obsah prvku) v urcité slouceniné je stalé a je dano
chemickym vzorcem, tak vyuZijeme dllezitou charakteristiku chemickych latek, jejich molarni
hmotnost. A mame to. Pocitame tedy vlastné hmotnostni zlomek slozky (prvku) ve smési
(slouceniné). Misto hmotnosti latek ale dosazujeme jejich molarni hmotnosti a vysledek
vychazi v desetinnych Cislech, ktera si prevedeme na procenta. Tak zjistime, kolik procent
z hmotnosti celé slouceniny tvofi urcity prvek. MGzeme tak napfiklad zjistit, ktera kovova ruda
obsahuje nejvice daného kovu.



